Informacja prasowa, 30 kwietnia 2025
Zaproszenie na briefing prasowy: Polska za uznaniem Odry za osobę prawną
30 kwietnia o godzinie 15:00 w Biurze Podawczym Marszałka Sejmu RP reprezentanci Komitetu Inicjatywy Ustawodawczej „Czysta Odra” złożą dziesiątki tysięcy podpisów pod obywatelskim projektem ustawy uznania rzeki Odry za osobę prawną. To bezprecedensowa kampania Ruchu Praw Natury w Polsce. Briefing prasowy odbędzie się pod Biurem, ul. Wiejska 4/6/8 w Warszawie o godzinie 16:00.
Znajdujące się w komitecie „Czysta Odra” podpisy przekroczyły 80 000, a ponieważ zbiórka podpisów trwa cały czas, więc ich ostateczna liczba wciąż nie jest znana. Komitet został powołany postanowieniem marszałka 31 stycznia 2025 roku. Od tego czasu:
· 1460 osób pobrało upoważnienie do zbierania podpisów.

· Na terenie całej Polski powstało 147 punktów zbiórki podpisów takie jak: księgarnie, siedziby organizacji pozarządowych, kawiarnie, uczelnie.

· Wolontariusze zbierali podpisy na ponad 230 wydarzeniach w tym ponad 30 bezpłatnych pokazach filmu „Do ostatniej kropli” Ewy Ewart oraz ponad 85 koncertach Kwiatu Jabłoni, Mikromusic, Zalewskiego, Fisza, Waglewskiego, Natalii Przybysz, Meli Koteluk i wielu innych. 

· 250 polskich naukowców i naukowczyń podpisało list otwarty popierający złożony w sejmie projekt ustawy o uznaniu rzeki Odry za osobę prawną. List otwarty wraz z nazwiskami do przeczytania tutaj. 

· Zabraliśmy głos na ponad 20 konferencjach naukowych i 50 innych wydarzeniach organizowanych przez uczelnie, koła studenckie, miejsca nauki i kultury. 

· Wsparło nas 52 państwowych uczelni i jednostek naukowych oraz 5 uczelni niepublicznych. 

· Powstało ponad 300 artykułów, audycji i informacji prasowych w lokalnych i ogólnopolskich mediach takich jak Fakty TVN, Teleekspres, Panorama, Wyborcza, Dwutygodnik, Oko.press, radio Nowy Świat.

· Otrzymaliśmy zaproszenie do zabrania głosu w imieniu rzeki Odry w Organizacji Narodów Zjednoczonych w Nowym Jorku oraz Zgromadzeniu Narodowym we Francji.

Oddolny ruch uznający rzekę Odrę za żywą istotę zainicjował po katastrofie w 2022 roku Robert Rient. Zginęło wtedy 65 milionów małży, 147 milionów ślimaków, od 82 do 122 milionów ryb, ich ciała oszacowana na 1650 ton. Parlament Europejski uznał to największą katastrofę ekologiczną współczesnej Europy. Od tamtej pory nikt nie poniósł za to konsekwencji i nic się nie zmieniło. Kara za kilogram soli zrzucanej do rzeki wynosi 5 gr. Co więcej w 2023 roku w górnictwie zwiększono zrzucanie ładunku soli do rzek o ponad 8%. Nałożone kary wobec PGW Wody Polskie wyniosły wtedy: 31 851 000 zł. A ponieważ rzeki w Polsce nie podlegają Ministerstwu Klimatu i Środowiska lecz Ministerstwu Infrastruktury, a rzekami zarządza kilkanaście instytucji, kary zostały anulowane! Odsetek wód powierzchniowych znajdujących się w dobrym stanie spadł w Polsce w ciągu sześciu lat z 31 proc. do 8,5 proc. 75 proc. tych zbiorników stanowią rzeki i to w ich przypadku nastąpił największy spadek liczby – z 4586 do 3161 (raport Komisji Europejskiej, 2025). Tylko w ostatnich dniach z Odry wyłowiono około 3 ton martwych ryb. Złota alga, wirus to skutki zaburzonego przez człowieka ekosystemu a nie przyczyny śmierci rzecznych zwierząt. Dowodów na przyzwolenie rządu, by traktować nasze rzeki jak ściek, jest znacznie więcej.
Jesteśmy pionierami Ruchu Praw Natury w Polsce. Chcemy nie tylko zmiany prawa, ale również podnoszenia świadomości i zmiany narracji o otaczającym nas świecie, naturze. Jest dla nas jasne, że natura to dom. Że rzeka rodzi, daje i utrzymuje życie. Nie chcemy antropomorfizować rzeki, nie chcemy uczynić z niej człowieka i nie chcemy nadać jej ludzkich praw. Chcemy szacunku do rzeki, a tym samym ludzkiego i pozaludzkiego życia, w rozpoznaniu zgodnym z nauką i duchem, że bezpośrednio zależymy od dostępu do czystej wody, czystej rzeki. Chcemy, by Odra była czysta. Chcemy również przypomnieć ludziom, że rzeki są nasze, a ich właścicielami nie są kopalnie czy biznes - komentuje Robert Rient, inicjator uznania rzeki Odry za osobę prawną. 

Premier Donald Tusk w swoim exposé 13 grudnia 2023 r. powiedział ważne słowa, których wciąż nie dotrzymał: Ten czarny obraz, ten tragiczny obraz zatrutej Odry. Ten dramatyczny obraz lasów, które znikały na naszych oczach i wyjeżdżały jakby całe knieje wyrąbane do Chin. To się skończyło (…). Słuchajcie, przecież to jest nasze święte dobro. Przecież dobrze wiecie, że współczesne wojny będą się toczyły m.in. o dostęp do wody. Nie ma dzisiaj być może bardziej wartościowego zasobu, strategicznego zasobu, jak czysta woda. Mówimy tu i o retencji, i o problemie zatrutych polskich rzek.

Zapraszamy serdecznie na briefing prasowy pod Biurem Podawczym Marszałka Sejmu 30 kwietnia o godzinie 16:00. Pojawią się na niej m.in. osoby wymienione poniżej.

Adres strony wraz ustawą i jej uzasadnieniem: www.ustawa.osobaodra.pl 
Kontakt dla mediów:
Tatiana Staroń - członkini komitetu i prezeska Fundacji Osoba Odra, 605 849 025, tatianastaron@gmail.com
dr Stanisław Kordasiewicz - prawnik (UW), zastępca pełnomocniczki komitetu, członek rady Fundacji Osoba Odra, kordasiewicz@al.uw.edu.pl 
Robert Rient – inicjator uznania rzeki Odry za osobę prawną, fundator i przewodniczący rady Fundacji Osoba Odra, robert.rient@gmail.com 
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